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 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  
 
               Επειδή δεν εντοπίσαµε ικανοποιητικά σενάρια που ταυτόχρονα ανακεφαλαίωναν την 
κινητική και δυναµική ενέργεια και κατέληγαν στην έννοια της διατήρησης της µηχανικής 
ενέργειας, κι επειδή είναι γνωστές οι µαθησιακές δυσκολίες στο θέµατα αυτά αποφασίσαµε 
να σχεδιάσουµε σε δύο φύλλα εργασίας, 4 δραστηριότητες. 
                Η οµάδα µας επέλεξε το λογισµικό Interactive Physics, λόγω της µεγαλύτερης 
εξοικείωση µας µε αυτό (σχετικά)  και επειδή είναι ανοικτό λογισµικό.  
 Ενώ αρχικά είχαµε τη πρόθεση επίσης να χρησιµοποιήσουµε το λογισµικό Μodellus 
για την µελέτη ενός σώµατος που εκτελεί γραµµική ταλάντωση, στην πορεία αυτό 
απορρίφθηκε, διότι θα θέλαµε τότε τουλάχιστον 4 διδακτικές ώρες για την παράγραφο  5.3. 
 

 

 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
              Προτάθηκε από τους συναδέλφους να χρησιµοποιηθούν αντί των ραβδογραµµάτων 

τα διαγράµµατα U-t  και  K-υ  και  Κ-t. Θεωρήσαµε όµως ότι οι µαθητές της Β’ γυµνασίου 

δυσκολεύονται να αντιληφθούν αυτά τα διαγράµµατα, ιδιαίτερα εκείνα µε τις καµπύλες β’ 
βαθµού, και γι’ αυτό προτιµήσαµε τις έγχρωµες µπάρες – ραβδογράµµατα.  
 Τα αρχικά φύλλα εργασίας δεν περιλάµβαναν τις ερωτήσεις αξιολόγησης στο τέλος. 
Αυτές προστέθηκαν µετά (αφού είχε ήδη γίνει το µάθηµα στο ένα τµήµα).  
 (Τα φύλλα εργασίας τελικά εφαρµόστηκαν στα εξής τµήµατα: Β1 26-4-2010, 30-4-
2010, στο Β2 26-4-2010, 28-4-2010 και στο Β3 που είναι και αθλητικό (ΤΑ∆) 30-4-2010, 03-5-
2010.) 
              Στη πρόταση για την χρήση κατακόρυφων ραβδογραµµάτων αντί των οριζοντίων που 
χρησιµοποιήθηκαν, θεωρήσαµε ότι µε τις κατακόρυφες µπάρες οι µαθητές θα µπορούσαν 
λανθασµένα να ταυτίσουν την κατακόρυφη κίνηση του σώµατος (ελ. πτώση) µε «κατακόρυφη» 
µεταβολή των ενεργειών. Οι οριζόντιες µπάρες αποστασιοποιούν την διεύθυνση της κίνησης 
µε την µεταβολή της δυναµικής και κινητικής ενέργειας. 
 
 
 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 
                 Η οµαδοσυνεργατική µέθοδος που ακολουθήσαµε αποδείχθηκε πολύ επιτυχής. Οι 
οµάδες περιείχαν συνήθως «αδιάφορους» αλλά και επιµελείς µαθητές. Παρατηρήσαµε 
κινητοποίηση και συµµετοχή των «αδιάφορων»  µαθητών, ενώ κάποιοι <επιµελείς> µαθητές 
ανέλαβαν τον ρόλο του συντονιστή η του «αρχηγού». 

 Σε ορισµένες περιπτώσεις στην αρχή, ελάχιστοι επιµελείς µαθητές έδειξαν αµηχανία 
στην συνεργασία, ίσως διότι πίστευαν πως θα µοιράζονταν τον ίδιο βαθµό µε τους 
υπόλοιπους της οµάδας. 
      Αρκετοί µαθητές ρωτούσαν αν τα φύλλα εργασίας είναι διαγώνισµα.  



  Πολλοί ρωτούσαν αν επιτρέπεται να ανοίξουν βιβλίο για να δουν κανέναν τύπο η και 
κάτι άλλο. Βεβαίως και τους αφήσαµε.  
                  Κάποιοι µαθητές προσπάθησαν να διορθώσουν τις αρχικές προβλέψεις τους της 
προηγούµενης δραστηριότητας, αν και είχε διευκρινισθεί επανειληµµένως  ότι δεν επρόκειτο 
να βαθµολογηθεί το φύλλο εργασίας. Επίσης, διευκρινίσθηκε στους µαθητές ότι οι µετρήσεις 
της ταχύτητας, κινητικής και δυναµικής ενέργειας στο τέλος της πτώσης, αναφέρονται σε µια 
ελάχιστη στιγµή πριν το σώµα ακουµπήσει στο έδαφος.  

Στη 4η δραστηριότητα του 2ου φύλλου εργασίας οι µαθητές συµπληρώνοντας τον 
πίνακα, υπολόγισαν το άθροισµα Ε=U+K για τυχαίες θέσεις του σώµατος κατά την ελεύθερη 
πτώση. Οι µαθητές σχολίαζαν µε έκπληξη «βγαίνει το ίδιο», τους φαινόταν πολύ παράξενο.  

Κάποιοι µαθητές παρατήρησαν ότι αυτό το  άθροισµα µερικές φορές δεν ήταν 
ακριβώς το ίδιο (π.χ. 2.200 J αντί του 2.199  J). Στο σηµείο αυτό εξηγήσαµε  στους µαθητές 
την διαδικασία στρογγυλοποίησης του λογισµικού και γενικά της ακρίβειας των µετρήσεων.  
             Αποδείχθηκε πως ήταν πολύ σηµαντικό τα φύλλα εργασίας να εµπλέκουν τους 
µαθητές σε απλά, διαδοχικά βήµατα.  

Συνολικά, παρόλο που οι µαθητές δεν είχαν εµπειρία µε το λογισµικό I.P. και µε την 
όλη διαδικασία, εν τούτοις έδειξαν ενθουσιασµό, και ζήτησαν να συνεχιστούν τέτοιου είδους 
δραστηριότητες.  
                    
                    
                   
     
                  


